

УДК 1(091)

ОСОБЕННОСТИ СРЕДНЕВЕКОВОЙ ФИЛОСОФИИ В ВОЗЗРЕНИЯХ ФОМЫ АКВИНСКОГО, АВГУСТИНА АВРЕЛИЯ, ПЬЕРА АБЕЛЯРА

Новгородцева К.А., студентка гр. БЭс –211.3, I курс

Научный руководитель: Семиколенов М.В., к.и.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.Горбачева,
филиал в г. Новокузнецк
г. Новокузнецк

Под средневековьем понимают период развития общества от древнего мира до Нового времени. Тесная связь с монотеистической религией определяет главную особенность средневековой философии. В развитии средневековой философии различают два этапа патристику и схоластику. В философию средневековья стал интенсивно проникать понятийный аппарат религии. Для того чтобы понимать средневековую эпоху необходимо проникнуться менталитетом этого времени. Символика в средневековье имела огромное значение, она либо способствовала восхождению к Богу, либо падению в ад. Весь мир в его средневековом видении предстает как своеобразный храм, а сами церкви и соборы несут в себе символику, отражающую полноту Универсума, воспроизводящую его величественную структуру. Храмы были наполнены самыми разными образами, отсылающими верующих к событиям христианской истории, к деятельности святых, к их чудесам.

Эпоха средних веков воспринималась как переходный период к Новому времени и вошла в историю как «темные века», но нельзя недооценивать ее вклад и влияние на развитие философской мысли, науки, искусства. Определим общие черты средневековой философии. Во-первых, это **теоцентризм** определяющий в центре мира Бога.

Мир сотворен Богом, и вытекает второе положение – это **креационизм**. Развитие человеческого общества обусловлено Богом, отсюда вытекает третье положение – **провиденциализм**. Человек понимается как персона, наделенный разумом и свободой воли, наделен совестью. **Ревеляционизм** основан на признании познания божественных истин как наиболее значимых для человека. Тема соотношения веры и разума стала определять размышления средневековых мыслителей. Средневековый ученый был обязан соблюдать строгую меру в интерпретации теологических проблем, иначе он мог выйти за рамки установленных догм и «впасть» в ересь. С другой стороны, религиозное вероучение требовало четкого определения собственного содержания, Церковь была заинтересована в ясном изложении богословских канонов и нравственных предписаний. Таким образом, средневековый мыслитель был и теологом, и философом одновременно. Он не мог обойтись без философских знаний, которые были необходимы для систематизации богословия, но вектор его исследований был направлен в сторону теологии, в область познания Бога

Проблема универсалий стала основной в трудах средневековых мыслителей. Средние века предложили несколько вариантов решения данной проблемы.

1. *Крайний реализм*, допускающий, что в объективной реальности существуют определенные объекты, соответствующие общим понятиям, причем они существуют независимо от индивидуальных объектов.

2. *Умеренный реализм*, предполагающий, что общее существует реально, но при этом существует только в индивидуальных объектах, а не независимо от них.

3. *Номинализм*, исходящий из того, что общего в объективной реальности и вне человеческого ума не существует. Проблема универсалий имеет помимо метафизического и онтологического аспекта также и гносеологический аспект. Поскольку научное знание оперирует исключительно общими понятиями, то ясно, что вопрос об объективной реальности общего является и вопросом об объективности научного знания [1, с.49].

Остановимся на взглядах *Августина Аврелия*. С помощью философии мыслитель доказывает истинность христианских догматов. Именно вера открывает человеку Божественные истины. К учению Платона достаточно избирателен был подход и взяты были лишь только те положения, которые обосновывали истинность христианства. Бог создал мир, и не зависим ни от природы, ни от человека. Вера – это основа познания. Верю, чтобы понимать – так говорил Августин Аврелий. Люди обязаны жить по законам Бога. Церковь является высшей формой организации человеческого общества. Августин Аврелий систематизировано представил в своих сочинениях главные проблемы христианской теологии.

Обратимся к трудам и учению *Фомы Аквинского*. В основе его учений лежала проблема соотношения философии и теологии. По мнению ученого вера определяет разум, и поэтому философия выступает служанкой теологии. «Эта наука (теология), – подчеркивает Фома Аквинский, – может взять нечто от философских дисциплин, но не потому, что испытывает в этом необходимость, а лишь ради большей доходчивости преподаваемых ею положений.

Вторая проблема это существование Бога и человека. Ф.Аквинский выдвигает пять оснований существования Бога. Во-первых, движущей силой всего происходящего является Бог. Во-вторых, первопричина всего – это Бог. Бытие определяется Богом. В-четвертых, мерой всякого совершенства является Бог. В-пятых, целью всего происходящего является Бог [2, с.16].

П. Абеляр, рассматривая вопрос веры и разума, предпочтение отдает разуму. В вере, по мнению мыслителя, нет прогресса. Бог подчиняется законам разума. Большое значение П.Абеляр уделял методологическим проблемам для обоснования теологического метода. Вера, приобретенная без умственной силы и без самостоятельной проверки недостойна свободной личности. Бог дал человеку все силы, в том числе и ум, чтобы направлять религиозное верование. Только философия может достичь истины. На первый план в трудах выступает

проблема универсалий (общих понятий). В работе «Да и нет» были собраны противоречащие друг другу библейские и теологические утверждения [3, с. 17].

Значение средневековой теологической философии состоит в том, что она способствовала появлению такого раздела как гносеология, способствовала разделению идеализма на объективный и субъективный. Она также положила начало появлению в будущем эмпиризма и рационализма в философской гносеологии, пробудила интерес к осмыслению исторического процесса.

Список литературы

1. Философия: Учебник [Текст] / Под ред. Зотова А.Ф, Миронова В.В, Разина А.В / А.Ф. Зотов, В.В. Миронов, А.В.Разин – М.: Академический Проект; Трикста, 2004. – 688 с.
2. Зайко А. В. Философия средних веков: метод. указания [Текст] / А. В. Зайко – СПб., 2010. – 23 с.
3. Теологические трактаты [Текст] – М.: «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2010. – 640 с.